
Gyarmatosítás.
A zsidóknak a közönsé ges idõszámítás elõtti negyedik

században kezdõdött Palestináb ól való kivándorlásával járt
természetszerûleg a gyarmatosítás. Gyarmat alatt értj ak
val am ely nemzetrész haz áján kivül történõ letelepülését
azon czélból , hogy az idegen területet birtokb a vegye és
rajta lakjék ; gyarm atot alkotnak oly kivándorlók is, kik
népes országb a költöznek , kiket azonban bizonyos kapocs
tart össze , melynél fogva a kõvetkezõ nemzedékeken át is
megõrzik nemzetiségükéfc és vallásukat.

Az utóbbi fajhoz tartoztak mindenkor a zsidó kiván-
dorlók. Hitközségeket alkottak letelepedési helyükön azál-
tal , hogy al apítottak zsinagógákat , iskol ákat, jótékony intéze-
teket ós temetkezési helyet. Ezenkívül erk ölcseik és fog-
lalkozásuk hosszú idõn át többé — kevésbé közösek , voltak ,
mely közösségük annál tartósabbá lett , minél inkább zára-
koztak el tõlük valamely ország lakói. Ily nemû volt , mint
említettük a zsidó gy armatok jelle ge a legújabb idõki g.

Minélinkább m utatkozott azonban a szükség, hogy
bucsut vegyen ek a kereskedéstõl , és minél inkább látszott ,
hogy az ipar terén lévõ nagy versengés nem nagy remé-
nyekkel kecsegtet , annál erél yesebben gondoltak arra , hogy
zsidó földmivelõ- gyarmatokat alapítsan ak.

E gondolat legelõszõr Oroszországban fogamzott meg
és néhány ezer lélekkel foganatosíttatott is. Jelenleg, midõn
oly nagy mérvû az orosz és román zsidók kivándorl ása ós
az emrigransok legnagy obb része jóformán minden pénz-
nélküli , a gondolat kivitele annál közelebb fekszik , mint-
hogy lehetetlen , hogy a kivándorlók nagy tömege kiskeres-
kedéssel tarthassa fenn magát.

Kísérleteket tettek Amerikában és Palesti nábau * a kisér-
ietek elõbb többször is szenvedtek hajótörést , most azonban
szebb kilátások m utatkoznak . Erre vonatkozólag szükséges ,
hogy tiszta képünk legyen a zsidó földmivelõ-gyarmatokról ,
hogy a feníõrgó tudósításra volna szükségünk , mely szük-
ségletnek megfelel ' az „ Oroszorszá gi zsidó gyarmatok " ez.
most megj elent könyv , melyet Elk Gyula dolgozott ki a
Vosod orosz-zsidó lap és saját tapasztalatai nyomán. (Maj-
nái . Frankfurt ; Kaufmann 1886.)

A szerzõ mindenütt részreh ajtatlan ítélet után törelo
szik és állításai t számos okmáuynyal bizony ítja. Az I. Sán-
dor alatt 1806-ban alapított déloroszország i zsidó földmi-
vclõ gyarm atoknak n agyon változatos sorsuk volt és csak
a hetvenesóvek óta szabadultak meg a kegyelem vesztés
alól , mely al att az orosz hivatalosok h áztartása alatt igen
sokat kellett szcnveclniök és többször az elveszéshez voltak
közel.

A lengyel és orosz zsidók történetét rö viden vázol-
ván áttér szerzõ az ezen gyarmatokat érintõ eseményekre.
Az eddi gi csekély eredmény és a mostani virágzás okai
felõl legjobban világosit fel bennünket a munka vége, miért
is elsõsorban vele foglalkozunk.

Okmány ilag bizonvitj a be , hogy a gyarmatok elöljá-
rója, Demidor hadnagy a gyarmatok pénzeit elsikkasztotta ,
a segélyt minimumra reduk álta és mindent veszendõbe
hagyott menni. A gyarmatosok , kik nyomorúságos kuny hók-
ban laktak és j ólormán állat állomány nélkül voltak , elhagy-
ták a kilencz gyarmato t és a szomszéd városokba mentek ,
Hogy életüket tengessék. Csak Demidov letétele után , mi-
után a koronajavak minisztériumának rendelték alá a gyar-
matok vezetését , következett be a j avulás és 1846 óta négy
uj zsidó kolóniát alapítottak . Késõbb eml ékiratokat köve-
telt a minisztérium a zsidó g3^armatok pusztulását ille-
tõleg és ez iratok közt különösen a korona j avak nemes
miniszteri elölülõjöé , Hann uré nevezetes. Ez következõleg
nyilatkozik:

Ha meghiúsult most minden a zsidó gyarmatuk ör-
vendetes fejlõdésébe helyezett reményünk és ha inkább ál-
landó stagnatio volt észlelhetõ , ennek okát különösen abban
kell keresnünk , hogy a kormány a zsidó gyarmatosoktól
ugyananny it vélt kõ vetélhetni , mint a külföldrõl Oroszországba
meghívott , nevezetesen, német-keresztény letelepülõktõl . Pe-
dig tekintetb e kell vennünk , mily nagy a külömbség az
orosz-zsidó és — maradjunk a németeknél -—a Németországból
Oroszorszá gba telepitett keresztény gyarmatosok közt. Az
orosz zsidó , mielõtt települt volna, kereskedõ vagy iparos
volt, teljességgel nem ismerte a földmûvelést és legcseké-
lyebb hajlamot sem érzett ahhoz , hogy gyermekkorától fog-
va tanult mesterségét el agyja és földmivessé legyen.
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Midõn azonban a városok zsidó lakói köLt növekedett
a szükség és nagy részük elõtt a szó valóságos értelmében
felmerül t a lét és# nemlét kérdése , midõn az állam azt az
alternatívát állitota az éhhalálhoz közel levõ zsidók elé,
hogy igazán meg akarnak—e halni éhen , vagy akarják a
földmivelöséget elfogadni , mint könnyen érthetõ ezrek vál-
asztották az utóbbit. A zsidó tehát nem szabad akaratá-
ból , saj át ösztönébõl , nem kedvtelten lett fölemivessé, hanem
a korm ánytól kín ált egészen ismeretlen hivatáshoz nyúlt
mert a borzasz tó nélkülözés kényszerítette rá , mert saját
és övéi életet íentartani és megmenteni kívánta.

Evvel szemben azon német letelepülök , kiket a kor-
mány hívott Oroszországba , - mindannyian tapasztal t de-
rék gazda emberek voltak , kiknek elõdei nemzedékrõl nem-
zedékre földmiveléssel foglalkoztak . Azonkívül nem a keser-
ves szükséglet volt , mi a német gyarmatosokat arra kész-
tette ,' hogy Oroszországba jöjjenek, hanem saját, senki-
tõl benem folyásolt akaratuk , Örömmel fogadták az orosz
ajánlatát , mert német hazájukban nagyob részt nem birtak
tulajdon telekkel , hanem napszámosokként , és béresekként
munkálkodtak a letelepült gazdák vagy uraságok földj ein
itt , Oroszország ban azonban tulajdont nyertek és szolgákból
saj át urakká lettek.

Lehetetlen tehát Oroszorszá gban a zsidó és német
gyarm atosokat illetõleg egy és ugyanazon mértéket alkal-
mazni. A zsid ók részén vannak : a földmivelós elleni ve-
lük született kedvetlenség, tudatl anság e téren , e kettõ
következtében nehezebb munka , rósz eredmény, , csekély
anyag i haszon , és azért határozott ellenszenv az erõszakolt
hivatás iránt és a kormány iránti elégedetlenség. A németek
részén pedig következõket tapasztaljuk : a földmûvelés
iránt velük született kedvük , alapos ismerete ezen épen nem
könnyen elsajátítható hivatásnak , e kettõ következtében köny-
nyebb munka , kitûnõ eredmény, jelentékeny anyagi haszon ,,
ezek következtében folytonos törekvés és a kormány iránti
háladatosság. Ezekbõl kitet szik, mily nagy az ellentét az
orosz-szidó és orosz-német gyarmatosok közt ós mily hely-
telen elõbbiektõl ugyanazon mûködést követelni , mint
utóbbiaktól.

Nem látszik tehát merésznek azon állítás , hogy a föld-
mûvelés iránti kedv csekély csiráját, mely egyáltalán lehe-
tett a zsidógy armatokban , eléggé nem gondozták ugy, hogy
a kíván t virágot meghozhatta volna. A legnagyobb hiba
vol t , hogy ezen v a gazdaságot épenséggel nem ismerõ em-
berek mellé tanitót nem rendeltek, hanem rájuk hagyták,
hogy a földmivelóst elsõ- elem eitõl kezdve mindenféle idõt
és pénztrabló kísérletek utján tanulják meg.

Ha a zsidógyarmatosok mellé mindjárt kezdettõl
fogva adtak volna , szakértõ gazdász-tanitókat , bizony ára
legnagyobb részük most már képzett gazda volna, nélkülöz-
hetnék legtöbben a további utasítást , sõt épen az nj gyar-
matosok tanítóivá lehetnének. A gyarmatok határozottan
fejlõdtek volna ; a telek jövedelemé ós a tõke növekedésével
a zsidógyarmatosok arányosan megkedvelték volna a föld-
mivelést. Minthogy azonb an e tekintetben semmi sem tör-
tént, nem kelthet csodálkozást , ha a szidok kedvetlensége

nem csökkent, hanem inkább nõtt és ha minden törekvésük
odairányul, hogy ismét kereskedelem és ipar felé fordul-
hassanak A gyarmatok helyzete Uj - Oroszország egyik-
vidékén , hol a kereskedelem a letelepülök megérkezése elõtt
a fejlõdés alacsony fokán állt hol tehát az ügyes kereskedõ
egészen becsületes módon , könnyen erdményezhetett gaz-
dag nyereséget, szintén hozzájárult, hogy zsidók ismét
megkedveljék a kereskedelmet.

A kereskedelmi szabadságot korlátozó külön féle tilalmak
azon hátránynyal jártak hogy a gyarmatosokat nyíltan ós
titkosan ûzött üzletekhez csábítsák, melyek azonban számot-
tevõ haszonnal nem jár tak. Csak meg kell látogatnunk ily
gzarmátot , hogy meggyõzõdj ünk ezen állitások valóságáról
Minden , csak valamiképen kedvezõ alkalommal, . valami
üzlet kötésére , a zsidó gyarmatos odahagyja gazdaságát.
A kereskedést icedveli, mert ismeri , a földmiveléstõl irtózik
mert belátja, hogy nem értvén hozzá , nem eredményezhet
semmit.

Még mindi g idején volna tehát , mit a telepek alapí-
tásával elfelejtettek, hogy t. i. a létezõ zsidó gyarmatokban
néhány szakértõ keresztény gazdát telepítsenek. Ez utób-
biak volnának tanítók és tanácsadók. Ily tanítókul kétség-
telenül legalkalmassabak a magyar- keresztények mert az
isies gazdaság alapos ismeretével birnak és j ellemüknél és
kitartásuknál fogva is használhatók.

Esetleges uj. zsidó gyarmatok alapításánál ajánlatos
volna õket faluk közelében szervezni . Az orosz , viszony-
ítva a német letelepülõhöz a gazdasági képzettség csekély
fok án van és tõle sokat nem tanulhat a zsidó gyarmatos,
mig a német gyarm atosban a derék nemzetgazdász minta-
képét találja. Ehhez j árul , hogy az orosz paraszt önfejû
és indifferens ; különösen a zsidó gyarmatossal szemben
érvényesiti teljes gorombaságát és durvaságát , érelylyel
elejenti a közellebbi közlekedéstõl.

A gazdaság nem ismerete mellett azon indokot is emeló
ki Elk ur, annak , hogy a zsidó gyarmatok nem virágoztak ,
hogy a kormány õket egyetlen egy privilégiummal sem aján -
dékozta meg, pedig a német gyarmatok 1763 óta soknak
örvendenek ; söt épen a gyarmatosoknak kezdettõl fogva
családokat nem segélyezték pénzzel , mint a németeket , hogy
minden ellenõrzés hiányzott ós a gyarmatosok ki voltak téve
az alsóbb rendû tisztviselõk kizsákm ányolásnak,

Megváltozott ez midõn Kísselew miniszter vette kezébe
a dolgot. Nagy buzgalommal és ügyességgel kezelte meg
a feladat megoldását és megkésórelt minden eszközt a gyar-
matok fel virágoztatására . A gondozásukkal megbízott tiszt-
viselõket szigorú ellenõrzés alá fogták , ugy hog a gyarma-
tosok ezentúl minden önkényességtõl biztosok voltak ,-a belsõ
köz igazgatás lényegében megjavult ; az említett terv mely
szerint keresztény tanítók voltak alkalmazandók kitûnõnek
bizonyult. Tény azonban , hogy Kisselew, midõn 1856-ban
lemondott hivatal áról , nem volt képes az 1806 — 1846
vekben történt mulasztásokat gy ökeresen pótolni.

Sõt 1871—72-ben , mely idõben e sorok írója a zsidó
gyarmatokon tartózkodott , még teljesen nem pótoltattak
a hosszan tartott méltatlan bánásmód utóhatásai ; még min-



dig sínylette néhány község és volt gyarmatos-család a Der-'
midovf igazgatását . De már 1872-ben bizton remélhették,
hogy rövididõ multán beáll a siker. E reményre jogosítanak á tel-
jesen szabályozott községi , törvényes s állami igazgatás , aserény
szorgalom, melylyel a gyarmatosok ' földmûvelõ hivatásuk-
nak odaadj ák magukat.

Az összes gyarmatokban jól gondozták a földeket és
gazdag aratást eredményeztek ; az állattenyésztést eredmény-
nyel ûzték ; az erkölcsi élet kitûnõ volt és a phisikai állapot
tévesnek bizonyította azon állítást, hogy a zsidók gyengesé-
gük miatt alkalmatlanok a földmivelésre . A legújabb 1886-
ikt uj -oroszországi tudósítás következõket mondja :

Az összes uj-oroszországi zsidó gyarmatok az ész-
szerû gazdálkodás tekintetéb en semmi tekintetben sem
maradnak többé a keresztény-orosz falvak megett, melyek
ugyanazon kerületben fekszenek . Emellett meg kell jegyez-
nünk, hogy azon kerületek keresztény-orosz parasztjai is
nevezetes haladást tettek a gazdagság körül.. A csekély
minust, melyet testi erõre nézve tapasztalunk a zsidóknál,
túlságosan pótoltatik az erkölcsiség, józanság és munkás-
ság roppant többlete által , melylyel az orosz-zsidó paraszt
az orosz-keresztény paraszt elõtt van . Kétségkívül még
sokáig fog tartani , mig a zsidó telepek is oly tökéletességre
jutnak , mint Uj-Oroszország német gyarmatai.

Az elmondott fejlõdési történet eléggé bizonyítja,
hogy az orosz zsid ó, akár kereskedõ, akár iparos , minden
tekintetben derék földmivessé nevelhetõ, csak elég tanulási
idõ és megfelelõ bánásmód jusson osztályrészéül. Az Orosz-
országból [kivándorolt szegény zsidók , gazdag hitsorsosaik
segedelmével alapított palestin ai és amerikai gyarmatai is
bizonyítják ezen tényállást kiváló módon.

Így meg csáfoltatott az orosz magasabb korm ány-
körökben uralkodó nézet, hogy az orosz zsidó természeté-
nél és vallásánál fogva nem lehet oly jó gazda , mint a
keresztény.

A fentebbi elõadás *bizonyára n agyon tanulságos és
azon feltétel eket helyezi . elénk, melyek alatt a zsidó fold-
mivelõ gyarm atok fejlõdhetnek és biztosit affelõl , hogy
kedvezõ körülmények közt helyes eredményt érhetnek el.

Don Abarbanel és kora
„Nagy idõk szülik a nagy embereket" oly mondás ,

melynek igazságáról a történelem száz és száz esete tanús-
kodik , melynek igazságát elvitatni nem lehet. Azok az idõk ,
melyekben Abarb anel mûködött , valóban nagyok, terhesek
s eseményekben gazdagok voltak ; kellett egy férfiú , ki az
idõk e terhes nehézségét, az események rendkívüli nyomasz-
tóságát beláthatatlan nagy tehetségeivel s ritka lángeszével
ellensúlyozza.

E férfiú Don Abarbanel Izsák volt. Csill ag, mely-
nek feltûnése azon idõszakra esik, midõn a zsidóság egén
sürü , borús fellegek tornyosul tak, oly fellegek, melyek a
zsidó nép életét ós létét fenyegetek , de a feltûnt csillag
ragyogó sugaraival eloszlatá a vészthozd fellegeket.

*
Don Abarbanel Izsák Portugália fõvárosában L i s s a -

b ó n b a n  született 1427-ben. Már kora ifjúságáb an a leg-
nagyobb buzgalommal ápolta a tudományokat. Az akkori-
ban dívó arab mûveltségben , illetve tudományok b an , igy
theologia, philosophia és astronomiában oly jártas vol t ,
hogy kartársai közül magosán kitûnt. Nagy tudományához
lángelme és vasszorgalom párosulván , a legnagyobb kitün-
tetések s elismerések részesévé lõn. Az akkor uralkodó V.
Alfonso titkos tanácsosává , késõbb pedig Ferdinánd pénzügy-
miniszterévé nevezte ki. Oly állások, melyek az épen nem
felvilágosult XIV. században egy zsidóra nézve quasi a
lehetetlenség sorába tartoztak.

Mint Alfonso tanácsosa nagy tekintélyét és befol yását
egészen népe érdekében használta fel és népe élvezte is
jótékony kezének áldásos mûködését.

De a klérus az a mindenható papi rend , az az egész
pyraenei félszigetet dominál ó j esiutismns irigy szemmé
nézte a zsidók jólét ét és szabadságát , melyet Don Abar-
banelnek sikerült számukra kivívni . A cselszövények és ár-
mánykodások minden faját megkísérlek fenn. az agitátiók
és izgatások minden nemét lenn , hogy csak a zsidók —
Örökös akadályai fondor teljes terveiknek és ármányos csel-
szövónyeiknak — távolíttassanak el az országból. Sõt mi
több a sevillai érsek palám el publice izgatá a népet a
zsidók ellen.

A ki ismeri Spanyolország és Portugália e századai-
nak történetét az ismerni fogja annak papságát is Tudja
jól , hogy minõ életet éltek a jezsuiták. Mig a népnek az
erkölcsrõl jóról és becsületességrõl prédikáltak , õk vol t ak
az elsõk, kik mindezt lábbal tiporták. Ártatlan szüzeket
vettettek földalatti börtöneikbe , hogy állati ösztönük rabja-
ivá tegyék õket a legártatlanabb embereket , családapákat
fogattak el , hogy családi boldogságukat megsemmisítsék ,
hogy vagyonukat elsajátítsák. Az áhítat helyei; >a templo-
mok, vad orgiák színhelyévé lõnek ; míg õk dorbézolva
dõzsöltek addig annak a szegény népnek böjtöket diktáltak.

A ki mindezt ismeri az ismerni fogja egyúttal azt a
hatalmat, azt a befolyást is, melyet nagy hatal mukn ál fogva
ugy a népre , mint a királyi udvarra gyakoroltak. Nem
egyszere omlott a királyi biborpalást porb a az egyszerû
papi talár elõtt !

Végre Alfonso is , kényszerül t a nyomásnak, mely a
jezsuiti smus részõrõl vállait nehezité , engedni s egy napon
azon rendeletet adá ki , hogy a zsidók ha csak a keresztény-
ségre nem térnek , távozzan ak az országból . Don Abarbanel
befolyását teljes mérvben felhasználta , de eredménytelenül ;
a nyomás a clerus részérõl sokkal hatalmasabb volt.

E közben Alfonso elhalálozván utóda II Don Jüan
lett. Mint nagyrészt majd minden tronváltozásnál , ugy itt
is az ország belzavarok szinhetyévé lõn. A jezsuitáknak ,
illetve .papoknak állott legkevésbbó érdekükb en a zavarokat
kiegyenlíteni , a haza sebeit gyógyítani , annak fájdalmát
enyhíteni . Tudtak õk a zavarosban hal ászni. Eel is hasz-
nálták az ország belzavarát a saját elõnyükre s igy épen



nem csodálható , hogy a zsidókn ak, különösen Abarbanelnek
— kitõl még is csak féltek — mcnekülniök kellett.

Portugáliából kivándorol t zsidók Spanyol országban
menedéket kap tak . Ferdinánd és Izabella Abarban elt elõ-
zékenységgel , mondhatni kitüntetéssel fogadák, merfc hozzá-
juk is elhatott n agy tudomány ának és fényes tehetségei-
nek híre. " .

Az igazi érdemet jutalmazá Ferdinánd , midõn õt az
ország pénzügyeinek vezetésével, megbizá. Abarbanelnek
hatalma és tekintélye egyre növekedett , de õ oly önzetlen
volt , hogy mindezt csak népe javára fordította. Mindi g 'uj
és uj elõnyöket vívott ki a zsidóság számára ; az õ közben-
járásara megnyílt elõttük a hivatalnoki pálya is. A zsidók
fel is használták c nagylelkûen adományozott j ogokat s nem.
egy jeles embert s derék hazafi t szolgáltattak Spanyolor-
szágnak. .

A zsidók jólétével ós szabadságával egyre nõtt az
álnok jellemû jezsuiták ármány kodása.

A zsidók mint felvilágosultabbak régi akadál yai vol-
tak sötét terveiknek , jólétük anny ival inkább szálka volt
szemeikben. A nyomá« , mely kevéssel ezelõtt Portugáliát
dul á M , most itt kezdé hatását éreztetni. A „ santa-raadre "
minden embere, minden gépezete mûködésben volt az egy
Abarbanellel szemb en . A küzdelem egj^enlötlensége daczára
soká tartott , mi g végre a jezsuiták gyõzelmével végzõdött.
Királ yi edictum bocsáttotott ki , mel y szerint 4 hó alatt a
zsidóknak cl kell hagyniok az országot s a mi fõ, \ agyonu 1'
hátrahagy ásával (erre vágytak a jezsuit ák leginkább) —
Abarbanellel szemben a királ y i kegy k'V< u -kart tenni.
de õ Ferdinánd kegyelmét el nem. n ^ ..¦ : A kitsornsosai va l
egyetemben k ivándoro lt. Fáj t, kimondhatat lanul  f;'ji a
zsidóknak ez a h ív ásmód , fáj t hogy o] kel ] hagyniok Spa-
nyolországé ' , hol éneik bölcsõj e ringott , mely édes igaz ha-
zájukká vál t Tü 'w rvnt 300000 ember esett a jezsuiták
pénzvágy ának söbcí ; árm ány kodásának áldozatává! Es ez
mind a keresztény i , a felebaráti szeretet szellemében
történt!

A kivándorlók nagy része Portugáliába költözött , hol
a körülmények a zsidók elõnyére látszottak megváltoztatva .
Ugyanis Don Jüan halál a után Emánuel lépett a trónra ,
ki a zsidók iránt nem lévén elfogul t, bennük a haza de-
rék és munkás pol gárait látta s nekik korlátl an szabad-
ságot adott. De alig telt el néhány hónap s a zsidók érezni
kezdek csillaguk letûntét. Az spanyol udvar a jezsuiták
kénye kedvének vala bábja s mint il yen kényszeríttet ett
hogy befolyását teljes mérvben használj a fel arra nézve ,
hogy a zsidók távol ittassanak el Portugáliából is. Már maga
a jezsu iták hatalma is elég lett volna e czél elérésére , hoz-
zájárult ehhez még a spanyol udvar befolyása. Emánuel
nolen s volens kény telen volt az erõszaknak engedni. Királyi
parancsol at adatott ki , mel y szerint a zsidók vagy térjenek
át, vagy pedig távozzanak az országból . Kik késodelmezlek
e parancsolat végrehajtásában rabszol gák gyanánt el adat-
tak , a gyermekek szülõiktõl elszakittattak , a csecsemõk
pedig anyjuk kebelérõl . . . . .

Midõn Abarb anel látta , hogy befolyása, tekintélye
mit sem ér a „ s.anta-madre " befolyásával , hatal m ával szem-
ben visszavonult s (1495) Korfuba költözött , hol egészen
csal ádjának és tudományának élt.

A királyi kegy még magányában is felkérésé , oly
nagy volt 'lángelméje , oly nagy volt államtudománya . A
portugál király a velenczei köztársasággal való conflictus
kiegyenlítésére kóré fel . Ö hazája sorsát a számûzetésben
is szivén hordozva József fiával (ki korán ak legjelesebb orvosa
volt) Velenczébe hajózott. Mandátumának megfelelvén ott
(1508) meghalt. Tetemét Paduában tették örök nyugalomra.

A zsidó nép méltán borult gyászba halála után , mert
elveszítõ atyját, tanítój át, vezetõjét és pár tfogóját. De szel-
lemét ' megõrizték halomra menõ munkái melyek közöl külö-
nösen fontosak „ Com mentárai " a szent iratokhoz. Szellem e
élt is soká, nagyon soká !

Ha Don Abarbanel más században élt volna ugy mé g
ma is fenn állnának nagy tehetségének világra szóló alkot-
mányai , ha élt volna azon közben , melyben a zsidók hal a-
dása elé óriási akadál yokat gördített a jezsuitízmus ha nem
kellett volna erejét s minden tehetségét ezen papi rend
ellen el pazarolni , ugy örökké nairy emléket hagyott volna
maga után.

Lávái Dezsõ.

James Darmestetter a zsidó nép történel-
mérõl.

Irta : Pnlszky Ferencz.
Mióta a/ anfiseraitisraust hozzánk is behozták Német-

országból , a zsidókérdés nap irendre kerül t, habár a hírl apok
azt agyonhall gatják. Azok azonban , kik ezen kérdéssel fog-
lalkoznak , n agyon alacsony színvonalon m aradnak támadá-
saikkal midõn nem elégszenek meg avval , hogy a beván-
dorló gálicziai kassidéusok erkölcsi hiányait ostorozzák s a
m eggazdagodott ak vagyonát iri gyli k vagy esetleges tapintat-
lanságát kineve tik , hanem gyûlöletet hirdetnek a faj ellen
s ebbõl politikai tõkét készítenek , melylyel a választásoknál
a népet fan atizálják.

Létezik pedig különbsé g a zsidó és a keresztény
eszmekör s vil ágnézet közt. Az évezredeken keresztül fenn-
állott elszi geteltség és a foly tonos üldözés különös saj át-
ságokat képez ki , mel yeket el tagadni nem lehet. Hogy ha
igazságosak akarunk lenni , szükséges , hogy azokat s ismer-
jük , s megbarátkozzunk a történelemnek oly fel fogásáv al ,
mol y sokban eltér attól , mely hez hozzászoktunk. Ha böl -
csészeti szemmel vizsgáljuk a zsidókérdést , nem tagadhatjuk
el azon különb séget , mel y a zsidó és keresztény eszme-
járás közt fennáll .

Ily szempontból érdekesnek tart juk James Darme-
stetter franezia röp iratának ismerteté sét , mely p il' antást vet
a zsidó né p történelmére , s eszmékben épen ol y gazdag,
a mint irál y ában fényei*.

I.
Szerzõ szerint az idõ még távol van , melyben a

zsidó né p tõrténeimét vallásában , philosop hiájában , nyel-
vében , irodalmában és anyag i életében meg lehetne írni ,
de már most is a zsidó nemzetnek sajátságos érdeke min-
den - történetíróra nézve az , hogy ez az egyetlen nép, mel y-
lyel a tört énelem minden pil lanatában érinikezik s midõn
ezt viszontagságaiban követi , csaknem minden nagy civili-



satióval s csaknem minden nagy vallásos eszmével talál-
kozik , mélynek a pol gárosodott világban a történelem
hajnal a óta súlya volt. Ott találj a Izrael útj ában az eredeti
sémiták polyteista vándor törzseit, Egyptomot és papságát ,
Syriát s istenei t, ,  Nini vét és Babylont, Cyrüst és a Mágu-
sokat , Görögországot és Nagy Sándort , Alexandriát^és isko-
láit, Rómát és légióit , Jézust és az evangéliumot. Késõbb
pedig, midõn a . nemzeti egység széttöreti k s a szétoszlás
a zsidókat a szélrózsa minden irányáb an szétveti , a törté-
n etíró , a ki !õket Arábiába , Egyptomba, Afrikába s Nyugat-
Európ ába követi , szeme elõtt látja elhal adni Mahommetet
és az Izlamot , a skolastikusok Aristotelesét és philosophiá-
jukat , ' a középkor minden tudomán yát és minden kereske-
delmét , a humanistákat ós a renaissance-t, a reformátiót
és a forradalmat . Más nemzetek történelme , még azoké is,
kik a legmélyebb s legterjedelmesebb hatást gyakorolták ,
csak egy bizonyos idõszakhoz s helyhez van kötve , mind-
egyik köz ülök megj elenik és eltûnik ; de a zsidónép m eg-
marad , jelen ' ' volt . minden nagy eseménynél , mint örökös és
ál talános tanú , belekeverve a történelemnek csaknem min-
den drámáj ába, hol cselekvése, hol szenvedése által , Két
pill anatban megújította a világot, az európait az Evange-
liom , a keletet az Islam által , nem is szólva rejtettebb,
de nem kevésbé hatal m as befolyásáról , melylyel a közép-
korban a modem eszme alakítására hatott.

Mielõtt ily nagy tö rténelmi munk a megírathatnék , a
hallatl an és váratlan felfedezések egy egész sorának fel
kellett tûnnie , mely a zsidotörténelem mély hézagait be-
töltse és számtalan sötétségeit földerítse. Ezen történelem
három nagy idõszakának mindegyike — az elsõ a kezdetek-
tõl , a számûzetésbõl vál ó visszakerülésig, a második a szét-
osztásig, a harmadik a szétoszl ástól a fr anezia forradalomi g
— csak hézagos , hozzáférhetetlen oklevelek által volt kép-
viselve. Az elsõre nézve csak egyetlen egy könyv létezett ,
a biblia , hosszú idõknek és különbözõ kornak munkája ,
melyben sokszor csak egy sor , egy szó, egy egész század
összes marad A cnya.  A n ásodik i a csak a Talmud

maradt fen n , melyet kizáról ag a zsidók értettek , de mel y-
ben nem a történelem philosophiáját , hanem épülésüket és
a casuistica tanait keresték. A harmadikra nézv e a közép kor
munkáin ak roppant halma za m aradt ugyan meg, csakhogy
el temetve rejlik a könyviárak porában , elfelejtve maguk a
zsidók ál t al .

Foly t, köveik.

TARCZA .
A zarándok kalandja.

— Elbeszélés. —
I r t a :  Schragge Lajos.

III.
Aki h áro m napon át barlangol t a sivatagon , ugyan-

csak alhatik és j ó ideig tartott , mig a vándor helyzete tu-
datára ébredt és bámulva tek intett Pherezrc , kinek még
hirét sem hallotta sohasem.

— Hol vagy ok ? Ki ön ?
A csillagvizsgál ó mereven rátekintett .
— Meg fogj a tudni mindkettõ t, ha híven és lelkiis-

m eretesen felel kérdésemre.
— Kérdezzen !,
—- Minek jött Almozalba?
— Szívesen válaszolok , ha megmondj a , hogy az-e ,

aminek látszik, ha megmondja, hogy zsidó-e mert csak
akkor érthet meg teljesen.

— Halkan, barátom . Természetes, hogy áz- vagyok ,
de itt ópenséggel nincs az ily nyilatkozatoknak helye, sõt,
ha nagy bajt és veszélyt akar kikerülni, nagyon jól fogja
tenni , ha errõl nem szól. Nem fogják vallását kérdezni és
ne is említse. Szóljon , tehát , minek jött Almozalba ?

— Hm , hogy mi czélból jöttem Almozalba ? Hiszen
ugy látszik, hogy tudj átok, ki vagyok , különben nem szól-
litottatok voln a nevemnél és hoztatok volna ide és hiába-
való a kérdezgetés. Távol nyugatról jövök.

— Annak örülök , mormogá közb e Pherez.
— Bejártam a fél világot.
— Remekül van !
— Nos, hogy minek ? mert valami ösztönzött , hogy

vándoroljak , hogy megismerjem az országokat és népeket ,
melyek Isten földjén élnek , hogy végre meglátogassam
szétszórt hitrokonaimat, õket vigasztaljam, állhatatosságra
intsem és megtudjam hogylétüket. Ekkép érkeztem meg
Bassorába, honnan tnlajdonképen ' visszafelé szándékoztam ,
de azt mondták - nekem , hogy ' Almozálban él Dávid király
utolsó sarjadéka, kihez nagy reményünk fûzõdik ; felkere-
kedtem , semmibe sem vettem a sivatag forró napját, nem
hallgatt am a sakál éji orditására , siettem, hogy Almozál-
ban fõt hajtsak a kiválasztott elõtt , de . . .  .

— Megállj, kiáltá Pherez szinte magánkívül , embe-
rem vagy ; ne szólj tovább ! Isten küld megmentésünkre.
Szemem távolban kutatott és téged keresett oltalmunkra .
Nem tévedtem , Légy üdvöz nyugat férfia , Juda gyermeke,
az örökkéval ó Zebaoth kiválasztott eszköze !

Megragadta Benjámin kezét , szorí totta és rázta , hogy
a zarándok majdnem felkiáltott a fáj dalom miatt.

— Szólj hát , hol vagyok ? ki vagy ? Mit csináljak ?
•— Zin Aldin sultáu , kit Isten tar tson meg, serail-

ban õriznek. Én Béren al Pherez csillagvizsgál ó vagyok.
— Zsidó , ki a csillagok hazug menetébõl jó sol ?

kiáltá félig szomorúan , félig megvetõen Benjámin.
— Nos, ne veszekedjünk e dolog felett , mert oly-

annyira még sem hazudnak a csillagok,, mint te hiszed.
Térj ünk ügyünkre. Egyik bassorai barátom irt rólad , mint
bölcs, napnyugoti zarándokról . Kiszemeltelek, hogy fontos
ügyben légy segítségünkre. Leírattam ' alakodat , ruházatodat
és ily formán tehettem , hogy a sultán váratott rád és
idehozatott.

— Még nem tudom , h ogy köszönettel tartozom-e
érte — mirõl van tul ajdonké pen szó ?

— Dávid király utolsó sarjáról , azon ágról , melyen
nyugszik reményünk. Halál torkából kell kimentenünk és
hiszem , h ogy fogsz segédkezet nyúj tani.

Benjámin felugrott paralagáról. Iszonytelten tekin-
tett a jó sra.

— A halálból kimenteni ? Szólj , szólj , szólj , mit
tegyek ?

Pherez megragadta a hires zarándok kezét .
.— Üljünk lo , majd elmondok mindent.
Benjámin nagyhezen b-csülapodva ült le.



— Tudd meg, barátom , hogy Saccai herczeg nevelõje
vagyok. Kezeimre bizta atyja , béke poraira , midõn Zin
Aldin elõde halálosan megsebezte és Saccai atyátlanná
lett, mint volt anyátlan születése óta. Felneveltem a her-
czegot és a zsidók sem tudták , hogy a gyönyörû fiú , ki
házamban tartózkodott Dávid és Salamon egyedüli utóda;
csak néhány igen jámbor és hû emberemnek volt tu do-
mása a dologról.

Megvallom ^ hogy már régóta vonzottak .a:on tudo-
mányok , melyekrõl bölcseink azt mondták , hogy thekuphot
vegematriajot barporaoth lachochma, a csillagászat és
mértan körvonalai a bölcsességnek. Szerettem megfigyelni
az ég ragyogó tüneményeit , a j egyek menetét, kiszámí-
tottam a naptár szakait és ezért a nép a csillagász névvel
tisztelt meg és eléggé alkalmatlankodott kérelmével , hogy
olvassam sorsukat a csillagokból , mintha azok törõdnének
vele, hogy megkapja e Juda Mirjamot , meggyógyul-e a
kis Absiai és jó üzletet fog-e kötni Zevi.

Egykor megtörtént , hogy e városban viszál y ütött ki.
A sultán t egy reggel megfojtva találták. Két hatalmas
párt küzdött egymással, mig végre gyõzött Zin Áldiné
mely valóságos mészárlást eszközölt az ellenfelek közt.
Sajnos , ezekhez tartozott több gazdag zsidó is, és hogy õket
minél jobba n sújtsa , megparancsolta a sultán , ki valahogyan
hirót vette nevelõfiamnak, hogy fojtsák a Tigrisbe. Képzel-
he ted halálos ijedelmemet , ele hiiineh lo j anmn schomer
Jisrael , gondolat villámlott meg agyamba : A szaltán meg-
bízható csillagászt keresett, minthogy az ismertebb tudó-
sok véletlenül ellenfeléhez szítottak. Kerülõ utón tudósí-
tottam n agyszerûségemrõl és õ lépre ment és hivatott .
Isten segélyével , és azáltal , hogy sok személyt és viszo-
nyaikat ismertem , és lélekjelenlétemet megõriztem , számos
jelentõsé gteljes kérdésére ügyesen féleltem és a sultán
csillagászává lettem.

Feltételem volt a szeretet t h erczeg élete.
— Köszönet érte, derék férfiú !
— De el kellett válnom tõle. A sera 'd kertje . távol ,

zugába költöztem és Saccai becs ületes , jóraval ó emberekre
bíztam , kiknél ifjúsága éveit töltötte. Adtam neki , a tor-
nyomba vezetõ titkos ajtó kulcsát , és meg kellett szentül
fogadnia , hogy senkinek sem árul el. Hiven megtartotta
fogadalmát és a kulcs segélyével alkonyatkor m eg-m eglá-
togat ; egy ik ablakba állított íámpa messzirõl tudósítj a
róla , hogy jöhet-e , vagy nem.

Igy multak évek és sikerült a sultáimak tudományo m
iránt mindinkább erõsbödõ bizalmat cseppegtetnem és most
megrendithetlen jóakarata. Gyakran mondtam , hogy Isten
ujj a mûködik közre ott , hol az uralkodó csak csillagokat
látott.

— Ez kétségkívül nagyon különös eset, mely felett
Dániel Ítélhetne csak. De beszélj tovább.

— Négy hete ma , hogy Saccai egy estét nálam
töltött. Együtt tanulmányoztuk Saadja Hagaru Emunoth
vedeoth mûvét és legkellemesebb és igen szellemes módon
mulattunk , midõn a szócsövön Aida ki rál y kisasszony láto-
gatásáról értesítettek. Saccainak sem ideje és valószínûleg

kedve sem volt távozni, mert a lány szépségének hire
betölti a világot. Mellékszobáb a kellett elrejtenem , melybõl
azonban termemen könnyen végigláthatni. Midõn Aida nálam
letelepedett és szokása szerint 'fátyolát -.levette, meglátta õt
Saccai és szerelemre gyulaclt iránta . Midõn a leány távozta
után a mellékszobába mentem , neun volt már benn , szíva
vonzalmának engedve lesietett a kertbe, hogy mégegyszer
láthassa.

Itt pillantotta meg a leány Saccait is; szerencsét-
lenségemre megvalósult itt is csillagász szerencsém és a
leány beteljesültnek látta jóslatomat , - melyben jövõj e hõsé t
ecseteltem. Ahhelyett , hogy kíséretének elárulta volna az
ifjú j elenlétét, elküldte kísérõit és a keblére tûzött rozsát
levette ós leejtette. Saccai azóta õrülten szerelemes, és
minth ogy még továb b is eljártak hozzám , egyszer találkoz-
tak, Saccai lábaihoz borult , szerelmet vallott , viszonzásra
lelt és örök hûséget esküdtek egym ásnak. Boldog órákat
élveztek , boldog órákat , melyek kínozták szivemet.

Mi lett a dolog vége ?
Borzasztó vége lett. Hasztalan intettem ós óvtam.

Ha nem is tettem lámp át ablakomba , Saccai mégis
eljött és legnagyobb zavarb a ejtett. Az örök v érszemet kap-
tak és Saccait a kertben elfogtak , abban a pillanatban ,
mel yben a királyleány is a torony felé tartott. A szultán
megértette a dol got és dühöngött haragjában , Tömlöczbe
vettette a herczeget és hal aira Ítélte. Szerencsére nem gya-
nított a bennem a titok kulcsát és volt esze Aidának hogy
ájúlása után hal álosan beteggé legyen és az öt bolondu-
lásig szeretõ atyjától gyógyulása fejében azt kérte , hogy ne
járj nak él ham ar Saccaival , hanem ' kérjük ki elõbb az én
tanácsomat. Fel tehetem , hogy a sultán még nem felejtette
él , hogy már egyszer legnagyobb kegy ként kértem az ifj ú
élte megmentését éz azért nagyon óvatosan kellett el-
j árnom.

Mi lõn hivatott a sulián , el fogulatlannak mutatkoztam ,
helyeseltem ítéletét és csak a czillagok megkedésére kíván-
tam idõt nyerni. Azután oda nyil atkoztam , hogy magam-
nak is homál yos és rejtéles a dolog, de négy hét multán
bölcs zarándok jo távol országból , ki ' íel fogja a sultánt
vilá gosítani.

— Hát , ha nem jöttem volna?
— Már tudtam , hogy Bassorába vagy és legroszabb

esetben más zarándoko t szereztem volna. A sul tánt bizony ára
nagyon kielégítette , hogy miután nyolez nap elõtt elmond-
tam nevedet , öltöny ödet , alkatodat , tegnap minden telje-
sedésbe ment , hah aha ! mosolygott magába Pherez.

— De mit tegyek, kérdõ Benjámin , ki feladatával
tisztában nem volt és kinek nem is tetszett szerepe.

. — Hja, azt , magam sem mondhatom meg csak
képzeld a helyzetet ! A herczeg a legmélyebb tömlöczbe-
sóvárog, a ki rálykisasszony bubánata és gondj a miatt alig
tud hová lenni , a sultán dühös Saccain , boszankod ik
Aidára , gyanúsít enge m ; mindezen néked , kell segí tened.
Napszinre kell hoznod dávid. unokáj át, a királ yleány t zsidó-
ságra terítened , a sultánt ki kell békítened és engem is
ki kell rántanod a hiná/ból.



y—^ Valóbán ezi elég egyszerre ; és hogy járjak el, mit
gondolsz. Mi fog segíteni ?

- — Az , hogy a sultán bölcsek bölcsének tart , a
jövõ urának vél Salamon gyanánt, mert hiszen én hirdet-
tem jö ttödéi, én , kinek jóslatai teljesitnok. De dologra !
Legelõször es herczeghez vezettek .

— A herczeghez ? Nincs-e tömlöczben ?
Nem vagyok-e .csillagász ? Nem kell-e ismernem a

serail minden búvóhelyét, folyosóját ? Szóval , hozzáveze-
rellek, hogy tisztán lássad ós olyanokat bizonyíthassa
sultán elõtt , mikrõl azt hiszi , hogy tudomásod sincs. Hoh-
nap reggel visznek az uralkodó elé. Lásd, valami felül-
múlja leánya iránti szeretetét , ez az önszeretet. Nos , ez
értelemben kell megfélenlitened és buzdítanod. Hogj ^an ?
Meg fogja súgni a válság órájában szellemed!

Pherez elvezette Benjámint a már emiitett utón. Csak-
ham ,r a börtönhöz értek. A csillagász felnyitotta az ajtót
és meglátták a szalmán heverészõ fejedelmet , kinek külseje
a hosszú fogság alatt vadulttá lett. Benjámin fájdalomtél-
ten vetette magát a fejedelem lábaihoz ós csókolta Saccai -
kezeit , melyeket könyeivel árasztott el.

— Oh, ez Izrael , mormogá kétségbeesetten. Vándor-
lása czélj án tömlöc , bilincs, nyomor ; nagyságát szégyen , re-
ménzét halál fenyegeti .

(Folyt, követk)

H I R E K
— Az orsz. magyar izr. tanitó-egyesü let Szántó

Eieázár elnöklete alatt csütörtökön délután közgyûlést tar-
tott. Elnök üdvözölvén a nagy számmal egybegyûlteket,
ismertette az egyesület három évi mûködését. E szerint az
egylet belsõ munkásságra és külsõ nyilvánulásra nézve egy-
aránt örvendetes lendületet vett. A vidéki körök uj lendü-
letet adtak az egyesület szellemi mûködésének, tekintélyét
pedig lényegesen emelték fényes lefolyású pedagógia tanács-
kozm ányaik , melyek különbözõ vidékeken tartatt ak. De
nemcsak a vid éki körök székhelyein , hanem a központban
is rendeztetett alkalomadtán rendkívüli közgyûlés A kiad-
ványokat illetõleg a múlt közgyûlés óta több könyv ujabb
kiadásban j elent meg. A rendes tagok száma 240-rõl 354-re
szaporodott. A pénztári ügykezelésnek szintén kedvezõbb
állapotát tükrözi vissza azon körül inél^, hogy az utolsó
közgyûlésen kimutatott 15.642 frt 64 kr. 19.840 frt 51 krra
emelkedett , tehát vágyonszaporodás 4807 frt 77 kr , A
központi választmány az egyesület vagyonából a közgyûlés
jóváhagy ása remény ében az elnök tiszteletére 500 forintot
kivan elkülönittetni és „Szántó-alapitvány " név alatt külön
kezeltetni . A j elentés tudomásul vétetvén , a kért felment-
vény megadatott és az alapítványra vonatkozó indítvány
elfogadtatott. A jelentés tudomásul vétele után a közgyûlés
Füredi Ignácz képzõ tanár indítvány ára az egyesület tiszti-
karának buzgó mûködéséért ós a szép sikerért köszönetet
szavazott. Ezután Klingenberg Jakab pécsi tanító A jellem-
képzés az iskolában , Szontágh Jenõ szolnoki tanitó pedig
A vidéki fiókkörök szabályozása czimû j eles értekezését
olvasta fel , mely élénk vitát keltett. Az egyesület folyó hó

20^án tartotta folytatólagos közgyûlését, a mel ynek tárgyát
az. özvegyek és árvák segélyezés ) körüli intézkedések meg-
beszélése képezte. Elhatároztatott, hogy az özvegyek segély-
pénze 200 frtra emeltessék. A Szántó-alapitvány oklevel e
jóváh agyatott. Az esedékes kamatokat Steiner ós Kemény
tanítók nyerték el. Több tiszteletbeli tag megválasztása
után az ülés véget ért.

— Az oroszországi zsidók tudvalevõleg már évek
óta igen sanyarú helyzetben vannak. Alig múlik el nap,
hogy a nagy czári birodalom valamelyik vidékén zsidóhajsza
ki ne ütne. De nemcsak a mûveletlen tömeg, hanem maguk
a hatóságok részérõl is folytonos zaklatásoknak vannak
kitéve. E szomorú viszonyok megszüntetése és az orosz
zsidók helyzetének javítása érdekében ismét Anglia teszi
meg az- elsõ lépést. V i c t o r i a  királynõ ugyanis sajátkezû
levelet intézett az orosz . czárhoz melyben a humanizmus
nevében kéri az orosz zsidók ellen immár éveken át dúló
embertelen üldözések megszüntetésére. A levelet Montagu
angol parlam enti tag (zsidó felekezetû) nyujtá át Orosz-
ország hatalm as czárj ának, a ki szóval is fogja elõterjesz-
teni az angol királynõ kérelmét. E lépés végre talán mégis
meghozza az orosz zsidóknak a békét , melyet olyan soká
nélkülözniõk kellett.

. * L * Tátrafüreden a természet remek szépségei-
ben tündöklõ s klimatikus gyógyhelyen , mely az üdülést ós
szórakoztatást keresõ közönség részérõl évrõl-évre foko-
zódó mérvbon kerestetik fel , az utó-évadban oly intézke-
déseket léptettünk életb e, melyek fürdõnk látogatását igen
csekély költekezés mellett is lehetségessé teszik ; ugyanis
augusztus hó 25-étõl a szobák je lenlegi árát felényire szál-
lítjuk le; ily módon 50 kros szobák is lesznek kaphatók ,
a legszebb , legkényelmesebb berendezésû szobák ára pedi g
1 frt 25 kr. lesz. A fürdés szintén tetemesen olcsóbb lesz.
Az élelmezést illetõleg teljes ellátás , tehát reggeli, ebéd
(négy tál ételt) s vacsora naponként i 1 frt 50 krért lesz
kapható . Az étlap szerinti étkezésnél pedig az árak szintén
jóval leszállitatnak. Az ország összes vasúti vonalai n szép-,
tember hó végéig érvényes menettérti fürdõ-évad j egyek
adatnak ki , 33% árleengedéssel. Vidékünkön az õsz rende-
sen a legkedvezõbb idõszak lévén , ajánljuk a t. ez. közön-
ségnek a kínált elõnyök felhasználását. Kelt Tátrafüreden ,
1886. augusztus havában. A fürdõ igazgatóság.

— A veszprémi kereskedelmi társulat alsófokú
kereskedelmi iskoláján ak elsõ Értesítõje az ( 1885—:86-ik
tanévrõl) küldetett be hozzánk. Az iskola mûködését a]a*
posan ismertetõ Értesítõt Szép Lipót tan ár készítette , a ki
úgy az iskol a fej lõdésérõl irt bevezetésében ügyes kézzel
jelzi az irányt , melyben e tanintézet haladt és haladni fog.
Mi , kik minden uj tanintézetet örömmel üdvözlünk , e
kereskedelmi iskolát kétszeres örömmel kell hogy üdvözöl-
jük , m ert mikén t azt Értesítõj ébõl látjuk ez intézet hozzá
fog járulni a kereskedelmi osztály- magyarosításához és
hazafias szellemben val ó fejlõdéséhez.

— Az Instiíut francaisnek jelen leg t i z  zsidó fele-
kezetû tagja van és pedig: B r e a l  Mihály, D e r e n b u r g
József, 0 p p e r t G-yula, W e i 11 Henrik, H a 1 p h e n,
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§ Pályázati hirdetés. §
§

*¦* A nagyváradi orth . izr. hitközségnél a gt
következõ állomások töltendõk be, melyekre ö
ezennel pályázat hird ettetik : @

1. A 6 osztályú hitközségi népiskolánál Q
Q egy újonnan rendszeresített tanitói állomás évi Q
g 500 frt fizetéssel , esetleg 100 frt pótlékkal a |fX közös iskolákban teljesítendõ vallástanitásért. si?
ö Okleveles tanítók , kik ezen állást elígérni O
V óhajtják a magyar , német és héber nyelvek tel- Ö
Q jes bírását, különb eni képességüket, életkoruk at, Q
Q családi állapotukat feltüntetõ, valamint eddigi Q
X mûködésükrõl szóló bizony ítványokkal felszerelt fL
X folyaráodványokat f é. augusztus hó 24-ig az JK
j# alulírott elnökségh ez küldjék be. O
O 2. A városi közös iskolákban szintén e ©
@ hitk. által újonnan rendszeresített vallástanitói . Q
|Jj állomás. Kívántatik szakbeli teljes pualiflikatio, Q
L^ továbbá a magyar nyelv tökéletes birása. Évi f !L
jí fizetés csak a szerzõdtetés alkalmakéi lesz meg- §r
%? állapítandó. O
O Kik ezen állomást elnyerni óhajtják, ebbeli ©
Q felszrelt kérvényeiket f. ó. augusztus hó 24-ig Q
Q az alulírott elnökséghez küldj ék be. Q
Q Nagyvára don. 1886. augusztus hó 11-én Q
© Róz Ignácz, Q
Q iskolasz. eln. **

A A 12 községbõl-áll ó 5-dik izr. anyakönyvi g&
S kerület (székhely Monor , Pestmegye) az anya- 3E*
]P könyvvezetést f. é. október hó 1-tõl egy a mai w
® korszellemnek megtelelõ magyar izr. hitszónokra W

S .  
(rabbi) , bízni határozta. HP

E tisztség betöltésére ezennel pályázat nyit- |p
A tátik. Folyamodványok, magyarul szerkesztve és ^gS sajátkezüleg irva f. é. szep tember hó 18- ig áiul- Z
Jg irt elnökséghez nyújtandók be. Jg
© A választás szeptember hó 22-én lesz. A w
@ folyamodók próbaszóno klatukat szep tember hó ®
g| 4., 11., vagy 18-án az elnökség által kitûzõt |p
 ̂

napon tarth atják. Csak a megválasztottnak lesz- g|
Z nek az útiköltségek meg térítve. Ék
Jg Javadalmazás évi 600 frt , természetbeni w
W lakás, anyakönyvi és papi rendszeres ített mel- W
© lékjövedeimek ;a megvál aszto tt papnak képes- ®
A sége teszi függõvé jövõben a fent említett flze- |||
A tés lényeges javítását . gg|
g»t M o n o r , 1886. augusztus 17-én. gL

® Dr. Garami, •
jjf szerv, bizottsági elnök. X

* ' S
* rai Yazat. ^í̂ y ffa &
A l A b.-csabai status-quo izr. hitközsé g egy jtó>
JUJ elõimádkozói ( koreh , sochet-ubodek ) állásra JLA,
T| pályázatot hirdet. fT
JJ Javadalmazása ,áll : a) 400 forint kész- ÍT
j » pénz , b) szabad lakás , rituális fürdõ , fél sechita |j

4-* és a szokásos mellékjövedelmek . et
T? Pály ázók (magyarországi születésûek) a kellõ ?J .
44 okm ány okkal felszerelt folyamodvány aikat melyek J-f*,
«|r mellet családtagjaik száma is kimutatandó, folyó J^
AJ évi szeptember hó 10-éig alulírottnál nyújthat- J&.
 ̂

ják be. Megjegyeztetik Paszkener elõnyben ré- JA
JQ szesül és hogy próbaelõimádkozásra az illetõk (T
T? bármikor megjelenhetnek , azonban költségmeg- ej
^{ térítésre csak a megválasztott számithat. L-T
4Í ^ megválasztott állását szeptember hó ív
^y 25-én tartozik elfoglalni. J^
'rí B.-Q sábán , 1886. augusztus hó 15-én. fj

|J Klein Ferdinánd, Dr. Kerényi Soma, jj.
<<|L jegyzõ. hitk. elnök. J^
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Schlenker és Kovács könyvnyomdája, Budapest, Akadómia-atcca 7.

C o m m a n cl a n t , L i p rn a n n , L é v y  Mór, L o e v y Á .
F r a n k  Adolf és b. E o t h s c h i 1 d Alphonz.

— Zsidó kórház Konstantinápolyban . A Konstanti-
nápolyban építendõ uj zsidó kórház építési költségeinek
fedezésére Hirsch báró Párizsból 25.000 frankot küldött
be az építõ bizottság elnökéhez, a ki egy 50.000 frankny i
k ö l c s ö n t  kért a nemessziv ü bárótól.

Az

„E G Y E N L Õ S  ÉG"
kiadó hivatala IV., váczi utcza 11. sz.

a hová mindennemû küldemény
czimzendó.

Kerestetik.

2 elemi oszt. fin mellé egy nõtlen izr. nevelõ.- Fizetése 200
frt évenként és telj es ellátás . Okleveles tanítók *kik a magyar,
de fõkép a német nyelvet szóban és iramban tökéletesen bírják ,
valamint a héberben is kellõ oktatást képesek adni , szívesked-
jenek képzettségük és eddi gi alkalmaztatásukról szóló bizonyít-
ványaikat f. é. Szeptember 15-ig alulírotthoz beküldeni .

Reizni a n Hermán,
Kisvdrda (Szabolcsin )


